襄阳市情简介
襄阳市位于湖北省西北部，居于汉水中游，是建设中的湖北省域副中心城市和汉江流域中心城市。现辖枣阳、宜城、老河口3个县级市，谷城、南漳、保康3个县，襄州、襄城、樊城3个城区、1个国家级高新技术产业开发区、1个国家级经济技术开发区（东津新区）和1个省级鱼梁洲旅游经济开发区。全市版图面积1.97万平方公里，常住人口592万人，市区建成区面积175平方公里，人口172万。

襄阳是历史悠久的“魅力之城”。襄阳具有2800多年建城史，外揽山水之秀，内得人文之胜，名胜古迹众多，自然风光优美，是国家历史文化名城、中国魅力城市、中国优秀旅游城市、国家森林城市、国家卫生城市、全国水生态文明建设试点城市。中心城区“一江碧水穿城过，十里青山半入城”,拥有“一心（鱼梁洲）四城（襄城、樊城、襄州、东津新区）”的优美空间格局。

襄阳是特色鲜明的“实力之城”。襄阳区位优势明显，是武汉、郑州、西安、重庆四大城市群地理区间的中心城市，自古就是“七省通衢”、“南船北马”之地，铁、水、公、空、管综合交通运输优势，国内外城市中少有。农业资源丰富，是国家重要的粮食主产区和大型商品粮基地，是长江流域和湖北省第一个过百亿斤的粮食生产大市。工业基础较好，是国家老工业基地、全国重要的汽车制造业基地、“中国织造名城”和三线军工企事业单位集聚地，被确定为国家第二批节能与新能源汽车示范推广试点城市、国家新型工业化（新能源汽车）产业基地、国家军民结合产业基地，先后成为国家创新型试点城市、国家可持续发展实验区、国家智慧城市等近百项国家改革创新的试点示范。全市已形成以“一个龙头、六大支柱”为支撑的现代工业体系，其中，汽车产业产值突破2000亿元，农产品加工业产值突破1600亿元，战略性新兴产业总体规模达1000多亿元，2018年全市实现地区生产总值4309亿元，位居湖北省第2位、全国经济百强城市第50位，城市综合实力进一步增强。
襄阳是尊贤重才的“活力之城”。襄阳是个人杰地灵的地方，曾经孕育了宋玉、刘秀、诸葛亮、释道安、孟浩然、米芾等一大批历史名人。新中国成立以来，这里走出了中国科学院院士、“两弹一星”元勋任新民，中国科学院院士、华中科技大学教授熊有伦，美国工程院院士、麻省理工学院教授陈刚，中国工程院院士、中南大学教授桂卫华，著名教育家、武汉大学前校长刘道玉，航天英雄聂海胜等一批杰出人才。襄阳自古以来就有尊贤重才的优良传统，1800多年前，司马徽水镜荐贤、刘备三顾茅庐、诸葛亮隆中对策，传为千古佳话。上世纪70年代，襄阳大胆创新，吸引了全国各地上千名科技人才落户，一跃成为“全国十大工业明星城市”。近年来，襄阳深入实施人才强市战略，以隆中人才支持计划为龙头，大力引进各类人才，正在成为创新创业的热土。
襄阳是强势崛起的“潜力之城”。襄阳是中国中部地区投资环境最好的城市之一，《福布斯》杂志连续四年把襄阳列为“中国大陆20个最适宜开办工厂的城市”和“中国大陆最佳百名商业城市”，法国雪铁龙、德国麦德龙、美国康明斯、法国佛吉亚、日本日产公司、日本康奈可、新加坡佳通集团等全球知名企业纷纷进驻。2015年被仲量联行评为“中国新兴城市50强”。中国百强城市2008年-2017年经济增长率排行榜，襄阳增速位居全国第5。中国（湖北）自由贸易试验区襄阳片区积极打造对外开放新高地，多项改革经验在全国总结推广。2018年以来，国务院正式批准实施《汉江生态经济带发展规划》，明确了襄阳汉江流域中心城市的战略地位；湖北省委省政府作出“一芯驱动、两带支撑、三区协同”的战略部署，赋予了襄阳引领区域高质量发展的重大使命；郑州至万州、西安至武汉、呼和浩特至南宁的高铁相继建成，全国性综合交通枢纽加速形成，要素吸纳集聚功能显著提升，襄阳更加美好前景的画卷已经展开。
